
Na exkurzii v Ústave na výkon trestu odňatia slobody pre mladistvých  

Žiaci septimy B sa zúčastnili dňa 5. júna 2026 na zaujímavej a zároveň veľmi poučnej exkurzii 

v Ústave na výkon trestu odňatia slobody pre mladistvých v Sučanoch. Cieľom návštevy bolo 

priblížiť študentom činnosť ústavu, život odsúdených a dôsledky nesprávnych životných 

rozhodnutí. 

Počas úvodnej prednášky pedagóg predstavil študentom fungovanie ústavu, denný režim 

odsúdených, možnosti ich vzdelávania a pracovného zaradenia. Dozvedeli sa, že odsúdení 

môžu pracovať nielen v priestoroch ústavu, ale za určitých podmienok aj mimo neho. Zároveň 

vysvetlil pravidlá kontaktu s rodinou – ako často sa môžu odsúdení stretávať so svojimi 

blízkymi, kedy im môžu telefonovať a aké náklady sú s tým spojené. 

Veľká pozornosť bola venovaná aj vzdelávaniu odsúdených. Prednášajúci predstavil 

spoluprácu ústavu so školami a možnosti získania vzdelania alebo vyučenia sa v konkrétnom 

odbore. Zdôraznil, že vzdelanie je jedným z najdôležitejších nástrojov na úspešný návrat do 

bežného života. 

Silným momentom celej návštevy bola osobná výpoveď mladej odsúdenej ženy. Do ústavu sa 

dostala v dôsledku užívania ľahších drog a neskoršieho predaja ťažkých drog. Študentom 

otvorene rozprávala o tom, aké jednoduché je v mladom veku podľahnúť drogám a zvyknúť si 

na rýchly prísun peňazí. Svoje rozhodnutia úprimne ľutovala a priznala, že až počas 

niekoľkoročného trestu si naplno uvedomila hodnotu slobody a to, o koľko dôležitých 

životných okamihov prišla. Niekoľkokrát zdôraznila, že si dnes veľmi váži svoju rodinu, ktorá 

sa jej napriek všetkému neotočila chrbtom. Práve pobyt vo väzení jej pomohol uvedomiť si, aké 

vzácne rodinné zázemie má. Porozprávala o tom, ako v ústave trávi voľný čas pestovaním 

zeleniny v záhradke a ako si privyrába v zamestnaní, ktoré jej bolo pridelené. 

Po prednáške nasledovala prehliadka priestorov ústavu. Študenti mali možnosť vidieť 

disciplinárnu celu určenú pre odsúdených, ktorí porušia pravidlá. Zaujímavou ukážkou bol aj 

nácvik spútania odsúdeného, ktorý kladie odpor. Žiaci si mohli vyskúšať putá a prezrieť si 

kultúrnu sálu, miestnosť určenú na súdne pojednávania pri podmienečnom prepúšťaní, kaplnku, 

športoviská i izby, v ktorých odsúdení bývajú. 

Celkový dojem z návštevy bol veľmi silný. Priestory nepôsobili odstrašujúco svojím 

vybavením, ale najmä stiesnenými podmienkami a neustálym pocitom kontroly, kamery, mreže 

a zamknuté dvere neustále pripomínali stratu osobnej slobody. 

Na záver študenti navštívili oddelenia pre drogovo závislých odsúdených a priestory, kde 

pracujú psychiatri a ďalší odborníci. Exkurzia poskytla jedinečný pohľad na život za múrmi 

väznice a priniesla množstvo podnetov na zamyslenie. Najdôležitejším odkazom celej návštevy 

bolo zdôraznenie faktu, že čím je človek vzdelanejší, tým menšia je pravdepodobnosť, že sa 

dopustí trestnej činnosti. Vzdelanie predstavuje cestu k slobode – nielen fyzickej, ale aj 

mentálnej. Práve tento odkaz si študenti septimy B odniesli z exkurzie ako najcennejšie 

ponaučenie. 

 


